



◎ 他们因自强让青春怒放

父亲用一年工资给他买电脑

桌上的手机响了,葛华用右手拿起手机,是一个客户的软件出了故障。葛华把手机放到左耳上,左手夹住手机,右手熟练地操作着他面前的笔记本电脑。一会,葛华赶快用右手接过了手机,看得出他的左手根本用不上力,只能直直地伸着,不能抓住手机。

今年30岁的葛华2岁时患大脑炎,留下了后遗症。父母给他治了一年,终于有了一定的成效,但是他的整个身体的左半边还是残疾了,无法用力,也无法参加重体力劳动。葛华笑着说:“别看我从事IT业,其实我现在什么游戏都玩不了,因为我的左手根本无法配合右手去操作键盘上的键。”

小时候,由于残疾,他也曾遭到其他同学的欺负,但这并不是让他最感到无奈的,他说那时候同学们还小,心智还不成熟,最让他“耿耿于怀”的是他的学习成绩受到影响。“要是不得病,我的成绩一定会更好!”葛华说。大学时,他学的是植物保护专业,但他一边上学,一边有些发愁自己的身体状况是否能适应野外工作。

这时,他的一个业余爱好让他找到了全新的生活道路。上高中时,父亲给他买了一台电脑,那是在1996年,电脑一台要1万多元。当时,父亲在军队机关工作,每月工资只有1000元,由于他还有个妹妹,全家生活比其他人家差许多。但他的父亲坚持认为,电脑在今后的社会生活中必定会有十分重要的作用,还是坚持给他买了。很快,对电脑充满兴趣的他就熟练地掌握了电脑的使用及维修知识,参加同创电脑的夏令营还获得过电脑竞赛的一等奖,类似的活动他还参加了许多,那时候,组装个电脑对他来说已经易如反掌。

在北京农学院植物保护专业毕业后,正在他犹豫要干什么工作的时候,北京市残联组织了一个电脑调试工培训班,葛华和20多位残疾人一起进行了一个多月的封闭式训练,他感到受益匪浅。当时,他虽然电脑运用的很熟练,但都是自己边操作边琢磨,知识非常不系统,这次培训让他看到了新天地,他下定决心要从事这个行业,因为他感到自己有兴趣,而且这个工作适合他。

为了更好地从事这项工作,葛华一边工作,一边到北京理工大学学了3年通讯工程专业。回想当时,葛华说很苦,尤其是周六、周日,忙了一个星期,人家都休息了,他要上一整天的课,当时他正谈恋爱,但功课压得他根本没有时间去陪女朋友。但葛华想,人生不可能一帆风顺,要想有成绩就得不断努力。



葛华期待着自己的公司有大展宏图的一天

想好了就去做

■本报记者 李铁全/文 田峰/摄

从2岁就残疾的葛华在大学里最早学的是植物保护专业,由于身体原因,也由于兴趣使然,他最终走上了IT之路,在不到10年的时间里,他换了四、五个工作,最终实现了自主创业的目标,这是因为他笃信林语堂的一句名言:“想好了就去做,不要有太多的顾虑。”目前,初步站住脚的他,正朝着自己的下一个目标——创造拥有自主知识产权产品,把公司做的更大。

不断制定新目标

葛华对记者历数了自己工作过的公司,其实在每个公司他都找到了自己的位置。但是他一直爱跳槽,每当他觉得自己工作已经没有新东西可学了,他就想离开了,不管他做得多成功,也不管新工作会比老工作少挣多少钱。

葛华的第一个工作是在北京合力金桥系统集成技术有限公司当网管。在试用期,葛华第一个月挣560元,第二个月挣760元,第三个月,眼看试用期就要结束了,能不能留在公司,葛华心中非常忐忑。有一天,他正好碰到总经理,他试探着问:“您对我的工作还满意吗?”总经理只回答了4个字:“非常满意!”从第四个月,他挣到了1760元,据说,新增的1000元是总经理直接给他加的。之所以如此,是因为葛华干活从不惜力,总是保持着旺盛的积极性,所有工作都会抢着干,遇到不会的工作,他就认真地向同事请教,很快他就成为骨干,后来还当上了公司的管理人员。但4年后,他坚决地辞职了。他说:“我对这家公司非常有感情,这是我的第一份工作,我很珍惜这份工作,而且在IT界、在一家公司工作四、五年

就算是老职工了。但是我在公司属于内部管理人员,很难接触到外面的客户,这个工作虽然比较稳定,但没有发展,没有大的挑战。这样干一辈子有什么意思?”

葛华去的第二个公司是北京合力金桥软件技术有限责任公司,别看公司名称只有几个字的差别,其实差别很大,他开始参与北京的一些对外项目的实施,如为北京外企人力资源公司设计实施CRM(客户关系管理)系统。为中国旅行社总社建立和维修呼叫中心。后来他又到了蓝波宽带公司,那时候他爱人刚生小孩,公司业务很紧,他不能请假去照顾爱人,只好辞职。最后,他还去了中州世纪公司做DES系统,当了技术总监。这是一个只有几个人的小公司,葛华不仅接触到新的领域,更重要的是他了解了公司运作方面的许多知识。老板忙不过来时,有些要到税务局去处理的工作也会让他去。

近10年的工作经历不仅让葛华积累了经验,而且让他培养了一些潜在的客户。凭借这些经验,葛华终于走上了自主创业之路。

总有强烈的危机感

葛华之所以坚定地走上自主创业之路,是源于他强烈的“危机感”。他掰着手指头对记者说:“您看啊,我是个残疾人,学历不太高,能力也不是最强的,我凭什么能在公司里长久不衰?我不能过几年被人家淘汰掉,所以我必须不断开辟新的天地。林语堂说过‘想好了就去做,不要有太多的顾虑。’这话将影响我一辈子。所以再难也要走出这一步。”

葛华的创业始于2007年9月,他的公司一开始就在家里,他笑着说:“就是个皮包公司嘛。”葛华对客户一直很真诚,逢年过节还会去慰问。现在这些都成为他的潜在客户。即使如此,刚开始还是很难。有一家老客户的工作人员尽管和他很熟悉,但在半年内还是没有给葛华的公司任何业务,半年后才给了一个小活,现在他们已经是老朋友了,一起合作了许多业务。记者在他的公司里还见到用友公司颁发给他的“伟库网金牌合作伙伴”的标牌。

现在,葛华的华宇启梦公司已经通过IT服务,开始代理大公司的软件,可以为客户提供代理记账平台、呼叫处理软件运营、网络维护等服务。他的公司现在有员工5人。他打算等资金充裕后开发有自主知识产权的产品,他有发明专利,准备做软件开发。

葛华是一个平实的人,也是一个有梦想的人。他公司名称中的“启梦”是女儿的名字。他曾在中央人民广播电台发表感言,想带女儿去看奥运会,后来他实现了这个愿望。他希望自己在办公司方面也能实现自己的梦想。

◎ 心灵面对面

坚持走下去

城市周刊:你的创业经历很典型,你对现在想创业的年轻人有什么忠告吗?

葛华:最重要的就是想好了就去做,不要怕失败,年轻人还有机会,大不了从头再来。我有些朋友想法一大堆,就是不付诸实践,结果到现在还是一事无成。

第二就是坚持,只要迈开第一步就要坚持走下去。我开始办公司时是孤家寡人,每月只有1000元收入,但坚持下来情况有了好转。第三就是要遵纪守法,开公司很容易干点违规、打擦边球的事,但这决不是好办法,公司要想发展还是要走正道。

